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1.° Bachillerato Contenidos
Analisis I:

Funciones reales de variable real. Caracteristicas de una funcion




1. Datos y funciones

Vivimos en una sociedad en la que la informacidn, gracias a redes sociales y a internet, circula con mucha rapidez. A veces, con tanta
que es dificil saber si es cierta o no.

Cuando nos disponemos a contrastar una informacion, no solo nos fijamos en las fuentes (si son fiables o no), también es bueno
recurrir a los datos si los hubiera.

El problema con el que nos podemos encontrar es si somos capaces de tratar los datos y sacar el maximo provecho de ellos.

Veamos algunos titulares de periddicos:

= ELPAIS ESPANA

EMDALUGIA CATALUSA O vALEMCIAMA OALKCIA MADRID PAISWVASCO WAL COMUKIDADES TITULARES =

CONEUMD DE ALCOHOL »

Borrachos y en urgencias a los 13 afios

Al menos 5.000 menores fueron atendidos por abuso de alcohol en urgenclas en 2015, “Es solo la punta
del iceberg de un problema que se agrava®, advierten desde Sanidad

Captura de pantalla del elpais.com del 20/11/2816

= ELPAIS ESPANA

AMDALLGIE CATALURA © vALEMCIAMA GALKGIA MADRD PAISVASCO WAS COMUKIDADES TITULARES =

“El puntillo”, el estado que buscan los jovenes cuando
consumen alcohol

La Ingesta exceslva entre los 16 y los 27 afios estd asoclada a la capacidad para controlar sus efectos y no
1 la cantidad, segiin la FAD

Captura de pantalla elpais.com del 30/03/2017



http://politica.elpais.com/politica/2016/11/18/actualidad/1479478651_199453.html?rel=mas
http://politica.elpais.com/politica/2017/03/29/actualidad/1490789673_615206.html

¢Estamos ante una situacién alarmista o es un problema social real? Veamos si tu opiniéon cambia cuando manejemos datos.



1.1 Datos: Tablas y graficas

Datos para contrastar la informacién

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/XC7kQoeTy1E

Campana #AlcoholYMenores

Video de FAD alojado en Youtube

Para contrastar las noticias anteriores, hemos recurrido a la encuesta sobre uso de drogas en ensefanzas secundarias en Espaia
llevada a cabo por el Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad en el afio 2014, y hemos sacado la siguiente tabla:


https://www.youtube.com/embed/XC7kQoeTy1E
https://youtu.be/XC7kQoeTy1E
https://www.youtube.com/watch?v=XC7kQoeTy1E

1994 1996 1998 2000 2002 2004 006 2008 20M0 0 22 A4

Alguna vez en la vida I 84,1 84,2 B& 78 Té.b6 az 19,6 a2 781 83,9 789
Oitimos 12 meses a7 B2.4 838 T3 15,6 &1 749 729 3.6 81,9 Ta B
Uitimos 30 dias 78,1 &, 7 68,1 &0,2 Bé& 65,6 58 58,5 &3 74,0 68,2
Borracheras dltimos 30 dias 16,1 153 16.5 21,7 0.2 28 25,4 291 35,6 308 22
Binge drinking dltimos 30 dias 41.4 36.7 41.8 322

En ella se relaciona el afio con el tipo de consumo y el porcentaje del total de jovenes entre 14 y 18 anos que practican esa modalidad
de consumo.

Por ejemplo:

|.|-

1994 1996 1998 2000 2002 2004 006 2008 2000 2012 2014

‘Alguna vez en la vida ¢ 1 . > a8z 9.6 1.2 8.1 83.9 189
Oitimos 12 meses ax7 824 838 173 15,6 a 4.9 e 136 81.9 76.8
Oitimos 30 dizs 75,1 66, 7 68,1 60,2 56 65,6 58 58,5 63 740 68,2
Borracheras dltimos 30 dias 16.1 15,3 16,5 2.7 0.2 28 25,4 291 35.6 0.8 222
‘Binge drinking dltimos 30 dias 41.4 36,7 41.8 322

En 2004, el 82 % de los jovenes entre 14 y 18 afos habian consumido alcohol una vez en la vida.

Si prestas atencion, llegaras a la conclusion de que no son los peores datos de los ultimos 20 anos, y que se ha producido un descenso
del consumo intensivo (segun el propio estudio). Pero no hay que perder de vista que el 68,2 % de los jovenes de entre 14 y 18 afos
han consumido alcohol en los ultimos 30 dias.

Es decir, aunque no es una situacion que se agrava, si debe ser tratado como un problema social.

La situacion reflejada en la tabla anterior puede representarse mediante un grafico:
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Ambos métodos aportan la misma informacion, pero ¢cual te resulta mas atractivo?

Tablas de datos

En muchas ocasiones tendremos conjuntos de datos que nos vengan dados de diferentes formas: expresion verbal, una formula o
ecuacion... Organizar estos datos en una tabla nos facilitara su interpretacion y su representacion grafica.

En la siguiente escena puedes practicar cdmo conocida la expresion verbal asociada a una situacion, puedes construir una tabla de
valores:

https:/proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_leso_tablas_y_graficas-JS/1ql1_ejercicios_resueltos_3a.htm

Escena de Josep Maria Navarro Canut en Proyecto Descartes. Licencia CC

Representacion de datos: El plano cartesiano


https://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_1eso_tablas_y_graficas-JS/1q11_ejercicios_resueltos_3a.htm
http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_1eso_tablas_y_graficas-JS/1q11_ejercicios_resueltos_3a.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

En el Nivel I ya estudiamos el plano cartesiano como un sistema para representar y localizar puntos en el plano.
El mismo plano cartesiano nos va a ayudar a representar puntos y graficos que nos ayuden a recoger y manejar la informacion
correctamente, pasando primero por la construccion de tablas. Pero repasemos antes qué es el plano cartesiano y cdmo se representan

puntos en él.

@ Importante

El plano cartesiano esta formado por dos rectas perpendiculares entre si, llamadas ejes, que se cortan en un punto, llamado el
origen de coordenadas. El eje horizontal o eje de abscisas, lo denotamos como OX y el eje vertical, también llamado eje de
ordenadas lo llamamos OY.

Cualquier punto P del plano viene determinado por dos coordenadas (x,y):

« La primera coordenada o abscisa de un punto nos indica la distancia a la que dicho punto se encuentra del eje vertical.
« La segunda coordenada u ordenada indica la distancia a la que se encuentra el punto del eje horizontal.

https://www.geogebra.org/material/iframe/id/EWwUPkaT/width/513/height/381/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/false/rc/false/|d/false/sdz/false

Escena de elaboracién propia en geogebra.org. Licencia CC

Pincha en la siguiente imagen para practicar como pasar de la tabla al grafico:

http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_leso_tablas_y_graficas-JS/1q11_ejercicios_resueltos_3b.htm

Escena de Josep Maria Navarro Canut en Proyecto Descartes. Licencia CC


https://www.geogebra.org/material/iframe/id/EWwUPkaT/width/513/height/381/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/false/rc/false/ld/false/sdz/false/ctl/false
https://ggbm.at/Se8Kt5k9
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_1eso_tablas_y_graficas-JS/1q11_ejercicios_resueltos_3b.htm
http://proyectodescartes.org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_1eso_tablas_y_graficas-JS/1q11_ejercicios_resueltos_3b.htm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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Construye una tabla que recoja la informacién que aparece en él.

Ao 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014

Porcentaje de hogares fumadores
68,2 62,4 63,8 63 58 559 477 529 50,0 50,0 49,7
en los que viven estudiantes

Q Para saber mas




Representar puntos en Geogebra

Geogebra es un programa de matematicas interactivo y muy sencillo de usar. Es gratuito y se puede manejar desde tu navegador, y
no es necesario instalarlo. Te recomendamos que lo pruebes para representar puntos. Accede a él pinchando en el siguiente enlace.

Ademas, te dejamos el siguiente tutorial que te puede ser de gran ayuda para esos primeros pasos:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/OgcWS4_n3fY?rel=0

Tutorial Geogebra1

Geogebra: Primeros pasos
Video de elaboracién propia alojado en Youtube



https://www.geogebra.org/m/YhMm8vgX
https://www.youtube.com/embed/OgcWS4_n3fY?rel=0
https://www.youtube.com/watch?v=OgcWS4_n3fY&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=OgcWS4_n3fY

1.2 Relacion funcional

En nuestro dia a dia tomamos muchas decisiones que terminan repercutiendo en otras aspectos de nuestro vida. Pongamos algun
ejemplo:

« Laingesta de calorias diarias es normal que influya en el peso de una persona.
« Las horas que pasamos al dia haciendo deporte estara relacionado con nuestro indice de masa corporal.

Si te fijas, todas estas situaciones son susceptibles de ser plasmadas mediante niumeros (son magnitudes) y existe una relacién entre
ellas. A estas magnitudes las llamamos variables, y a la relaciéon funcién.

Ejemplo:

Vamos a construir un muro, y la Unica condicidn es que sea cuadrado y que el lado no mida mas de 7 metros; si queremos calcular el
area del muro, esta solo dependera del lado (cambia la longitud del lado arrastrando el punto rojo):

https://www.geogebra.org/material/iframe/id/CFB3NfcZ/width/410/height/424/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/false/rc/false/ld/false/sdz/false/ctl/fa



https://www.geogebra.org/material/iframe/id/CFB3NfcZ/width/410/height/424/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/false/rc/false/ld/false/sdz/false/ctl/false

GeaGebro

Escena de elaboracién propia en geogebra.org. Licencia CC

Tendriamos una relacion entre la variable x, longitud del lado, y la variable y, area del cuadrado.

Importante

Entre dos variables x e y, se dice que existe una relacion funcional cuando a cada elemento del primer conjunto le corresponde un
Unico elemento del segundo conjunto. A esta relacion se le denomina funcién y se representa como y=f(x)



https://ggbm.at/dCfmdAfz
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/

Reflexiona

¢Existe entonces una relacion funcional entre la longitud del lado de un cuadrado y su area?

Si, ya que cada medida del lado de un cuadrado determina siempre un area y esta area es unica. Si llamamos A la funcidon
area, y | a la longitud del lado podiamos expresar la relacion funcional de la siguiente forma:

A()=F

Observa, que no siempre tenemos que recurrir a las letras x, y, o f para expresar una relacién funcional

Comprueba lo aprendido

Observa las siguientes imagenes:




Imagen 1 Imagen 2

¢Crees que ambas representan una funcién?

O Verdadero O Falso

Falso
En la primera imagen, a el valor 1 le corresponden dos valores 2 y 3, luego no puede ser una funcion.

En la segunda imagen, si nos encontramos una representacion de una funcidén, ya que para cada valor de la variable
independiente (representada en el eje x), existe un valor de la variable dependiente.

Formas de expresar una funcion



Una funcidn se puede expresar mediante un texto, mediante una expresion algebraica (férmula), por una tabla de valores o una grafica.
Para ver en qué consiste cada una de las formas, y su aplicacidon a un ejemplo concreto pulsa en los + de la siguiente imagen:

Enlace a recurso interactivo >> https:/www.genial.ly/View/Index/593279076402f1174d947ac

Mediante un

texto @
A

Mediante una FORMAS DE )
expresion | EXPRESARUNA | Me"':&';i*:o“"ﬂ
algebraica ) FUNCION 9

Mediante una
tabla

@ genially

Imagen interactiva de elaboracién propia alojada en Genially

Comprueba lo aprendido



https://www.genial.ly/View/Index/5932790f76402f1174d947ac
https://www.genial.ly/5932790f76402f1174d947ac/formas-de-expresar-una-funcion
https://view.genial.ly/5932790f76402f1174d947ac

La siguiente tabla muestra la relacion que hay entre un numero y su doble mas uno. Completa la tabla y busca la expresion
algebraica asociada a esta situacion:

NuUmero 1 2 6

Doble méas uno 9 15

Lo mas sencillo puede ser mirar la expresion algebraica a esta situacidon, que seria f(x)=2x+1. Una vez que tenemos la
expresion, podemos sustituir por el valor conocido para descubrir el desconocido.

También, es interesante analizar las pautas y obtener los nimeros por logica.
Ej: f(1)=2(1)+1 ; f(1)=2+1 ; (1)=3

Ej: 9 = 2x+1 ; 9-1=2x ; 8=2x ; x=4

Relacion entre las formas de expresar una funcion

En la siguiente escena animada puedes ver como se relacionan todas las formas de expresion. Pulsa en el boton de Empezar para
comenzar la construccion. Una vez llegado al final, puedes comenzar de nuevo pulsando en el icono de actualizar:

https:/www.geogebra.org/material/iframe/id/ytHXEmXV/width/755/height/335/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/true/rc/false/ld/false/sdz/false/ctl/fal



https://www.geogebra.org/material/iframe/id/ytHXEmXV/width/755/height/335/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/true/rc/false/ld/false/sdz/false/ctl/false
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Escena de elaboracion propia alojada en geogrebra.org. Licencia CC

Buenas practicas. Buena imagen

Cuando trabajemos con graficos de funciones, hay una serie de pautas que le dan calidad a nuestro grafico. Observa la siguiente
imagen:


https://ggbm.at/heqyzhhg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/
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Imagen de elaboracién propia con Jing



2. Estudio grafico de una funcién

El deporte y la recogida e interpretacion de datos estan muy unidos. Por ejemplo, si queremos saber qué jugador ha sido el maximo
goleador de la liga, lo normal es construir una tabla para que se vea cuantos goles marcd en cada jornada.

Pero sin duda, uno de los graficos mas interesantes y atractivos que acompanan al mundo del deporte son los de las etapas del
ciclismo:

SAINT-JEAN-DE-MALURIENNE ANNONAY DAVEZIEUX RAMBOUILLET PARIS
500 my 417 mi 172 m 3#Em
. y gl
Col du Gramnd Col du 1 f.f:._r._m de Saint-Rémy-lés.Chevreuss
Cucheron Graniar Cite drardioix 153 m
1.188 m 1134 m g dB5m 4
Marcilloles <
1 1 320 m Cota de Chateaufort
3 155 m
Epleme i - 3 o ssy-les
368 i Saint-Joseph Moras-en = et
de-Rividre \alloire ) Haut-des
. 3Tm :
412 m 28BS m Champs-Elysees
AL s3m
147 m
L
o 20 3 80,5 108.5 183 1715 2075 226 km o 17,5 36,5 405 &0 B4 5 120 km
Gréfico de la etapa 12 del Tour de Francia del 2012. Fuente elmundo.es Gréfico de la etapa 20 del Tour de Francia del 2012. Fuente elmundo.es

Observa como de un simple vistazo nos podemos hacer una idea de la exigencia de la etapa, incluso podremos suponer si tendran mas
éxito los ciclistas escaladores, los rodadores, los sprinters...

Pero para ello, tendremos que estudiar las caracteristicas de dichos graficos.


http://www.elmundo.es/elmundodeporte/ciclismo/tour/2012/envivo/etapa12.html
http://www.elmundo.es/elmundodeporte/ciclismo/tour/2012/envivo/etapa20.html

2.1 Caracteristicas de una funcion

Dar una funcion en formato de texto o mediante su formula presenta ventajas como la de poder saber qué ocurre para cualquier valor
de la variable independiente. Sin embargo, la representacion grafica es fundamental para hacer un analisis de la situacion.

Ejemplo:

El control de la temperatura en personas enfermas, sobre todo las que presenta una infeccion, es fundamental para saber si esta remite.
Observa el siguiente grafico que relaciona las horas que permanece en urgencias con la temperatura corporal del paciente en grados
centigrados:

Temperatura

35 4

34

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Horas

Imagen de elaboracion propia

Si observamos el grafico podemos conocer:

« La hora a la que llega a urgencias y su temperatura en ese momento.



« El tiempo que permanece en el hospital.

« El rango de temperaturas que alcanza.

« El momento en el que le proporcionan los antitérmicos (suponiendo que la fiebre no remite de forma natural)
« El momento en el que estos le dejan de hacer efecto.

« Los periodos de tiempo en el que le sube la fiebre y en los que le remite...

Todo esta informacion se puede obtener a través del andlisis de las caracteristicas de la funcion.

Importante

Pulsa en los signos +, para ver la definicion de los términos:

Enlace a recurso interactivo >> https:/www.genial.ly/View/Index/5932ed078f76cc0d409b7209



https://www.genial.ly/View/Index/5932ed078f76cc0d409b7209

Dominio

©)

Caracteristicas

Recorrido @ de una funcién

Monotonia

Puntos de m"@

@ genially

Imagen interactiva de elaboracién propia alojada en Genially

Caso practico

Sigamos con el ejemplo anterior y contestemos a las preguntas que nos plateabamos relacionandolas con las caracteristicas de la
funcion.

¢En qué momento llega a urgencias y con qué temperatura?
¢Cuantas horas pasa en el hospital?

¢Entre qué valores se encuentra la temperatura del paciente?
SA qué horas se le han suministrados los antitérmicos?

SA qué hora le han dejado de hacer efecto?

o bk wbhH


https://www.genial.ly/5932ed078f76cc0d409b7209/caracteristicas-de-una-funcion
https://view.genial.ly/5932ed078f76cc0d409b7209

6. ¢En qué intervalos de tiempo le ha subido la fiebre y en cudles les ha bajado?

¢En qué momento llega a urgencias y con qué temperatura?

Llega a urgencias a las © y tiene una temperatura de 40 °, que es el punto de corte con el eje OY (0,40).
¢Cuantas horas pasa en el hospital?

Pasa en el hospital 12 horas, que seria el dominio de la funcidén [0,12]

¢Entre qué valores se encuentra la temperatura del paciente?

Su temperatura oscila entre los 36° y los 42°, seria el recorrido de la funcion [36,42]

¢A qué horas se le han suministrados los antitérmicos?

Podemos suponer por el grafico que es en los picos de fiebre, es decir, en los maximos absolutos y relativos x=1y en x=9.
¢A qué hora le han dejado de hacer efecto?

Podemos suponer que se refiere al minimo ya que comenzara a subirle la fiebre de nuevo seria en x=6.
¢En qué intervalos de tiempo le ha subido la fiebre y en cudles les ha bajado?

Nos preguntan por la monotonia:

Crecimiento (0,1) U (6,9)

Decrecimiento (2,6) U (10,11)

En el resto del tiempo la temperatura se mantiene constante.




@ Curiosidad

Funciones y buscador Google

;Sabias que desde diciembre del 2011 si introduces en el buscador google una funcidon con su expresion algebraica te la
representa?

Si, si, con el buscador. Simplemente hay que escribir la expresion de la funcidon que queramos representar y nos aparecera la
grafica de la misma. Recuerda las potencias se escriben con el simbolo ». Ademas, estos graficos son interactivos pudiendo
acercar y alejar la imagen, y saber las coordenadas de cualquier punto de la funcién. Te permite representar varias funciones en un
mismo grafico, solo separandolas mediante comas:



GO gle x+1, X2, x"3+3x-2 L Q

Todo Moticias Videos Imaganas Maps Mds Conflguracian Herramientas

Aproximadamente T.330.000 resultados (0,71 segundos)
Grafico de x+1, x*2, x"3+3"x-2

+ ol ES ¥ ]

CaB I .
= |
II
=1 I

24;:- 15 5 1In 15 zlu

Imagen de elaboracion propia

Reflexiona

Un pediatra tiene dos pacientes nifias menores de 5 afos, de los cuales conoce los siguientes datos de peso:

Paciente 1 Paciente 2

Edad (meses) Peso (kg) Edad (meses) Peso (kg)

0 3,5 0 3



2 5,8 2 9,1
4 7.1 4 6,2
6 8,2 6 71
8 9 8 8

10 9.8 10 7,9
12 10,5 12 7

14 11 14 8,3
16 1,8 16 9,8
18 12,3 18 11,1

Para hacer un anélisis de la salud de ambas, necesitamos:
1.- Construir ambas graficas de crecimiento.

2.- Comparar las graficas de crecimiento con los patrones normales de crecimiento(percentiles) y ver si el grafico es similar.

3.- En caso de que alguna de las graficas se detecte algun problema, analizarla, indicando los intervalos de crecimiento y
decrecimiento, y si en algun momento vuelve a recuperar la linea de crecimiento que le correspondia. En funcion de estos datos,
analiza si se pude tratar de alguna intolerancia a un alimento, y si se puede suponer que se ha dado con el origen.

1. Graficas de crecimiento



http://localhost:51236/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_do0b9u/MA1_U5_T1_Contenidos_2122_v01/percentiles.png
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2. Comparacion de las graficas con los patrones de crecimiento

La grafica del paciente 1 es muy similar a las graficas de crecimiento del patrén. Sin embargo, la grafica 2 no lo es, ya que no
es siempre creciente.

3. Andlisis del paciente 2.

Como comentabamos en el apartado anterior, los patrones siempre tienen una tendencia a crecer, sin embargo, en este
paciente detectamos los siguientes intervalos de crecimiento y decrecimiento:

« Creciente (0,8) U (12,18)
« Decreciente (8,12)

Nos encontramos con un minimo relativo a los 12 meses. El origen podria ser algun alimento que se ha introducido en el
intervalo de decrecimiento, entre los 8 y 12 meses (gluten, pescado o huevo). Como a partir de los 12 meses la paciente
empieza a recuperar peso, es de suponer que se ha dado con el tipo de intolerancia.

Comprueba lo aprendido




En el siguiente cuestionario puedes repasar todos los conceptos que hemos visto en estos dos primeros puntos:

Conceptos basicos

Cuestionario

Mostrar todas las preguntas

1/10

El eje horizontal del plano cartesiano se llama

Eje de abscisas

Eje de coordenadas

Eje de ordenadas

Cuestionario de elaboracidon propia creado con Hotpotatoes




3. Manipulando funciones

En primer lugar, contar: uno, dos, tres... Esa es una de las retahilas obligadas que nos hacen recitar de pequenos. A continuacion, se
empeifan en que aprendamos a sumar; "a ver, dime cuanto son dos mas dos". Después vendra restar, multiplicar...

Del mismo modo ocurre con las funciones, también se puede operar con ellas.

Pero las operaciones con funciones van mas alld de las cuatro ya conocidas: suma, resta, producto y cociente. Existe una nueva
operacion, la composicion de funciones, y a ella vamos a dedicar parte de este apartado. Y, para que te hagas una primera idea,
podemos decir que la composicidn actia como las piezas de un engranaje en el que las funciones son los pifiones.

\

Imagen de markusspiske en Pixabay. Licencia CC



https://pixabay.com/es/photos/bicicleta-de-carretera-artes-vintage-594164/
https://pixabay.com/es/service/terms/#usage

3.1 Composicion de funciones

Muchas funciones habituales pertenecen a la clase de las funciones elementales. Se llaman asi porque pueden obtenerse a partir de
ciertos tipos de funciones bien conocidas realizando las operaciones de suma, producto, cociente y composicion de funciones.

En la siguiente tabla puedes ver cuales son las principales operaciones con funciones, y como afectan estas operaciones a su dominio:

(f+g)(x)=f(x)+g(x) | Dom(f +g)=Domf~Domg
(f—g](x)=f{x‘l—g{x) Dom(f —g)=Dom f ~Domg
(f-g)(x)=f(x)-g(x) | Dom(f-g)=Domf nDomg

i}{ )= S(x) Dam(i]:(Damfﬁﬂomg}—{x;’g[r] =
g

(k [T]—ﬁf-ﬂx} Dom(k- )= Dom f
(ge f}{‘r‘] g(f(x)) Dom(ge f)=Domf ni{x/ f(x)e Domg|

Imagen de 3coni4. Licencia CC

Vamos a prestar especial atencién a la composiciéon de funciones, ya que es la Unica operacion desconocida.

Piensa por un momento los pasos que tenemos que dar para limpiar la ropa sucia.


http://3con14.com/_data/bloques/analisis/qrc_funciones_intro.png
http://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/

Fotografia en Flickr por Chapendra bajo CC

Basicamente y, desde que seleccionamos y ordenamos la colada por colores o tipo de tejido, realizamos las siguientes acciones:

Lavar la ropa...

Fotografia en Flickr por Scalino bajo CC

.. secarlay...


http://www.flickr.com/photos/chaparral/2524018343/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es
http://www.flickr.com/photos/45697441@N00/6621249011
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es

Fotografia en Flickr por Xavi Talleda bajé CcC

.. plancharla.

Fotografia en Flickr por Gilmoth bajo CC

Podriamos decir que todo el proceso se compone de tres acciones distintas que se aplican de forma secuencial y ordenada a cada uno
de las prendas: Primero lavar, luego secar y por ultimo, planchar. Es facil, ¢no?


http://www.flickr.com/photos/xavitalleda/5725918932/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es
http://www.flickr.com/photos/gilmoth/3054244722/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/deed.es

Observa que es importante el orden en que ejecutemos las acciones.

. 1 ,
Vamos a componer dos funciones fla)=3= y g(z)=2z+3, En este caso solo vamos a dar dos pasos: I seria lavar y 9 secar. Y los
numeros sobre los que se aplican, las prendas.

N L
Por ejemplo, vamos a componer J y 7 sobre el ndmero 2: §(/(Z)=g(3)=23+3=1+3=4
v alia_ _
Hagamos ahora lo mismo sobre 5: 9(f(5)=g(g)=2§+3=0,4+3=3,4

Lavar y secar con f y @ el numero 2 da como resultado 4, es decir 9(7@) =4 En tanto que g(f(5))=34,

Importante

Dadas dos funciones, f y 9, se llama funcién compuesta de f con 9 a la funcion: {5’ @ f:' '@5‘:'

que se construye del siguiente modo: (g0 f)z)=g[f(z)]

La expresion (g © f:"@:' la leemos como f compuesta con 9 de x. Para nombrarla comenzamos por la funcién que se encuentra a
la derecha, mas cerca de la x, porque es la primera que actua sobre esta variable.

En la escena siguiente, creada por la profesora Patricia Pérez con GeoGebra, se ilustra con mas claridad lo que significa componer dos
funciones:

https://tube.geogebra.org/material/iframe/id/16860/width/475/height/397/border/888888/rc/false/ai/false/sdz/true/smb/false/stb/false/stbh/true/ld/false/sri/true/at/auto



https://tube.geogebra.org/material/iframe/id/16860/width/475/height/397/border/888888/rc/false/ai/false/sdz/true/smb/false/stb/false/stbh/true/ld/false/sri/true/at/auto

GeaGebra

(L

-
-
-

8 Caso practico

¢Qué ocurrira si "lavamos y secamos" los numeros 4 y 8? O, mejor dicho, calcula (Q @ f:' {4:' y ':E’ © f:' {8:'

(g0 f)@) =325 pyes o(F4)=g(3)=27+3=0,25+3=3,35

(g0 f)(8)=3,125 pyes 9(f(B)=g(3)=2-3+3=0,125+3=3,125




Apliquemos la composicion ahora a un nimero cualquiera z, es decir lavemos y sequemos cualquier prenda.

o(f@)=g(L)=2Li3=243=213s

]

Por tanto 9 © f){z)= g_tr

I

Seguro que lo estas pensando, ¢es lo mismo {g © f:' que ':f © g}? Te puedes contestar tu mismo: ¢da igual lavar y secar una prenda
que secar y lavarla?, ¢el resultado seria el mismo? Evidentemente, no. Se dice que la composicion de funciones no es conmutativa.

Importante

La composicién de funciones no es conmutativa

Ejemplo:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/7B3KbaHpcHI

Video de las matematicas.es alojado en Youtube

Caso practico

Si tenemos las funciones,


https://www.youtube.com/embed/7B3KbaHpcHI
https://www.youtube.com/watch?v=7B3KbaHpcHI

fo) =31

glzr)=3x+2

Vamos a calcular f © ¢ y @° f

Observa con detenimiento el siguiente video

Enlace a recurso reproducible >> https:/www.youtube.com/embed/2ICR830CkPg?rel=0

Caso practico

Un concesionario oficial de coches ofrece un descuento a los jovenes menores de 30 afos que adquieran un vehiculo en sus
dependencias. El importe de dicha ayuda esta supeditado a los ingresos del comprador.

La ayuda esta dividida en tramos. Los tramos vienen definidos por la siguiente funcion.

1 s <1000
1 <
)= 2 81 1000<z <2000

Una vez conocido el tramo, la cuantia de la ayuda se obtiene dividiendo 8090 euros entre el numero de tramo, es decir, si x es el
tramo, la ayuda sera:

800
glz)="¢


https://www.youtube.com/embed/2ICR830CkPg?rel=0

Determina la funcién a trozos que nos da directamente la cuantia de la ayuda, conocido el sueldo de la persona.
Observa que la funcién que estamos buscando no es mas que la composicion de f y 2, es decir 9 ° I

Antes de dar la solucién, veamos qué ocurre con un sueldo de 1200 euros.
f{lZDD} =2 y E’@' = 4[:'[:', por tanto si llamamos h=go f, entonces h(lZDD} =400,

Si piensas un poco, te daras cuenta que la funcién A es:

800 i <1000
fl@)= 400 81 1000<x <2000
266,67 s1 2000<z <3000




Resumen

Importante



RESUMEN

En muchas ocasiones iendremos
conjuntos de dabos que nos vengan dados

f - de diferentes formas: expresidn verbal,
‘ una férmula o ecuacitn, ... En cualguisr
caso el disponer de dichos datos en una

b tabla nos facilitard su intenpratacitn y su
regreseniacion grafica.

Plano cartesiano

El plano cartesiano esté formado por dos recias perpendiculares entre
gl, llamadas ejes, que se cortan en un punio, llamado el origen de
coordenadas. El eje horizontal o eje de abscisas, lo denotamos como
10X y el eje vertical, también lamado eje de ordenadas o Bamamos
oY,

Representacion
puntos

Cuslquier punio P del plano viene determinado por dos coordenadas
(=)

La primera coordenada o abecisa de un punto nos indica la distancia
& la que dicho punio se encuentra del eje vertical.

La segunda coordenada u ordenada indica la distancia & la que s2
encuenira &l punto del sje horizontal.

Entre dos varisbles x e y, se dice que existe una relacitn funcional
cuando & cada ekemento del primer conjunta be comesponde un
Unice elements del segunoo conjunta.

En una redacitn funcional. & la magnitud que depende de la otra se
la denomina variable dependiente, a esta segunda magnitud se la
denomina variable independienta.

Imagen de elaboracidn propia creada con Canva

@ Importante




Imagen de elaboracién propia creada con Canva

Caracteristicas de una. funcion

El dominio de una funcidn es al
conunio de valores que toma la
vanable independiente.

Dlaminio

Laos punios de come con el eje OX son de
la forma {a.0)
El punio de corbe con el gje OY e5 de la
forma {0.b)

Puntos de corte can las ejes

Decreciente

Crecicnte i Creclente

Monotoria

El recorrido de una funcién
{también llamado imagen de la
funcidn} es el conjunte de valores
que foma la variable dependiente

Recorrido

Una funcidn Siena un maxmo en un pumio, si
cuando a |a izguierda de ese punto la funcitn
ES Creciente y ala derecha decreciente.
5i sucede al contraria { entonces lenemos un
minimo}.

Una funcitn es creciente en un trama si, al
aumentar la variable independiente x.
aumenta también la variable dependients y.

Una funcitn es decreciente en un tramo si, &l
sumentar la variable independiente . la
variable dependiente y disminuye.

Importante



s

Dadas dos funciones, f y 9, se llama funcién compuesta de f con 9 a la funcion: {5’ @ f:' '@5‘:'
que se construye del siguiente modo: (g0 f)=)=glf(z)]

En el siguiente video puedes ver un resumen de las principales operaciones con funciones:

Enlace a recurso reproducible >> https:/www.youtube.com/embed/xAQiQ4UsKWI

Video de lasmatematicas.es alojado en Youtube



https://www.youtube.com/embed/xAQiQ4UsKWI
https://www.youtube.com/watch?v=xAQiQ4UsKWI&t=982s

